
 
ESTADO DO CEARÁ 

CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 

 
ATA DA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E UM. 
 
Aos vinte e seis  dias do mês de abril do ano dois mil e vinte e um, às 
dezessete horas e trinta minutos, teve início a décima nona Sessão 
Ordinária do primeiro período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, 
realizada de forma on-line e com as presenças dos seguintes Vereadores, 
num total de doze: LUCIANO FURTADO\PRESIDENTE, JOSIVAN 
PEREIRA\VICE PRESIDENTE, VALDIM OLIVEIRA\PRIMEIRO SECRETÁRIO, 
NILTON NETO\SEGUNDO SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, CLARISSA 
CALADO, FRANCISCO GILMÁRIO, DR. WAGNER SARAIVA, WILL MACIEL, 
SOCORRO ARAÚJO, MARCELO CARDOSO, ROSE ANDRADE. Não participou 
da Sessão e justificou sua ausência o Ver. LUCAS MONTE. Havendo número 
legal, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a presente Sessão 
Ordinária cumprimentando a todos e fazendo com os presentes as orações 
do Pai Nosso e da Ave Maria. Foi feito a seguir um minuto de silêncio pelo 
falecimento do Sr. Júlio Maciel. LUCIANO autorizou em seguida o Senhor 
Liduino Cardoso fazer a leitura da ata da Sessão anterior, que foi aprovada 
com um adendo do Presidente LUCIANO, explicando que a matéria da LDO 
não havia sido enviada para a CFO e CJR, mas ficado na Casa para ser 
entregue cópias da matéria a cada Vereador. A Câmara apenas deu 
conhecimento da matéria. Foram feitas a seguir pelo Sr. Liduino 
Cardoso\Diretor Geral da Câmara as leituras do Expediente e da Ordem do 
Dia. EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofício 167/21 
respondendo Ofício da Dra. Alessandra Loreto\Promotora de Justiça 
quanto a Recomendação 009\21 sobre a vacinação dos grupos 
prioritários. Ofícios 168 a 170/21 enviando aos Secretários de Obras e 
Saúde e ao Prefeito Herberlh três proposições de autoria de alguns Edis 
desta Casa. Ofícios 171 a 173/21 direcionando as Famílias enlutadas do Sr. 
Otacílio da Silva, Júnior mecânico e Francisco Bruno\Chico Ars as Moções 
de Pesares dos Edis LUCIANO e WILL. Ofício 174/21 comunicando ao 
Prefeito Herberlh três proposições verbais de autoria de alguns Edis desta 
Casa. Ofício 175/21 informando ao Prefeito Herberlh que o Veto quanto ao 
Autógrafo de Lei 1993\21 que 
dispõe sobre a inclusão dos Profissionais da Imprensa, no grupo prioritário
 de imunização contra o covid-19 foi acatado pela maioria dos Edis desta 



Casa.  Ofícios 178 a 180/21 enviando ao Prefeito Herberlh os autógrafos de 
Leis 1.998 (doação de alimentos durante a vacinação do covid-19); 1.999 
(pgto de despesas pelo regime de adiantamento); e, 2.000 (afetação 
administrativa de bem público) para seus devidos conhecimentos e 
posteriores resoluções. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício 03/21 do 
Sr. Edivo Peixoto/Supervisor da 12ª Regional Detran-CE informando os 
nomes das pessoas que participarão da Audiência Pública. Ofício 18/21 do 
Sr. Gildemar Lopes/Coordenador de Endemias enviando relatório das 
atividades de endemias, realizadas pelo Nucetb, ref. ao mês de 
março\21. Ofícios 074 a 085 e 102 a 107/21 do Sr. Saulo Barros/Sec.de 
Obras respondendo diversos Ofícios desta Casa quanto a vários 
requerimentos de Edis deste Legislativo. Ofício 134/21 da Dra. 
Alessandra/Promotora de Justiça solicitando cópias de todo processo de 
tramitação da Lei sobre as academias de ginástica. Ofício 267/21 do 
Prefeito Herberlh direcionando a Lei 1.993/2021 que outorga o título de 
cidadã baturiteense ‘’in memorium’’ a Irmã Clemência, devidamente 
sancionada pelo Chefe do Poder Executivo. ORDEM DO DIA:  O Presidente 

LUCIANO FURTADO fez a eleição para Presidente da CFO da Casa, sendo 

eleito por unanimidade o Ver. MARCELO CARDOSO. Requerimento do Ver. 
JOÃO PAULO SLINK, então Secretário da Casa Civil do Poder Executivo, 
comunicando que, a partir de 1º de maio deste ano, receberá seus subsídios 
do cargo que ocupa, pelos cofres da Prefeitura 
Municipal. Requerimento 101/21 da Edil SOCORRO ARAÚJO, anexando 
Ofício 268/21 do Prefeito Herberlh com a Portaria 0220/21, que nomeia ao 
cargo de Assessora Especial de Gestão/S-2, junto a Secretaria da Casa Civil 
do Poder Executivo, quando solicita uma licença para ocupar o referido 
cargo, optando pelo subsídio de Vereador. Matéria enviada para o parecer 
da CJR quando os Edis JOSIVAN-BAMBAM e GILMÁRIO pediram dispensa 
sendo aprovado por todos. Em seguida o Presidente colocou em votação a 
Proposição da Vereadora SOCORRO ARAÚJO sendo aprovada por 
unanimidade. Parecer Nº 002/21 da CFO favorável ao PLI Nº 015/21 da Edil 
CLARISSA que requer ao Prefeito que adote o DOMEC, instituído e 
administrado pela Aprece como meio oficial de comunicação dos atos 
normativos e administrativos de Bté, sendo aprovado por todos. Logo após, 
o Presidente LUCIANO FURTADO colocou em votação o mencionado 
Projeto sendo aprovado por unanimidade. Parecer Nº 004/21 da CJR 
favorável aos Projetos de Leis Nºs 024 a 029/21 do Ver. WILL que 
denominam algumas Artérias na Comunidade Alto da Pipoca\Lages sendo 
aprovado por todos. Em seguida os referidos Projetos foram aprovados por 
unanimidade. Projeto de Lei 032/21 da Mesa Diretora desta Casa que 
dispõe sobre as medidas para adequação e adesão ao Regime Geral de 



Previdência Social, pelos Servidores do Poder Legislativo, visto a vigência da 
Lei n.º 1.991/2021 que determinou a extinção do Regime Próprio de 
Previdência Social do Município de Bté e extinguiu a Autarquia Instituto de 
Previdência do Município de Bté/IPM e dá outras providências. Matéria 
direcionada para o parecer da CJR quando os Edis JOSIVAN-BAMBAM, 
GILMÁRIO e MARCELO CARDOSO pediram dispensa, sendo aprovado por 
todos. Logo após o Presidente LUCIANO FURTADO colocou o Projeto em 
votação sendo aprovado por unanimidade.  Mensagem nº 037/21, com 
Projeto de Lei nº 034\21 do Prefeito Herberlh que dispõe sobre a proibição 
do corte dos fornecimentos de energia elétrica e água no município de Bté 
e dá outras providências. Matéria direcionada para o parecer da CJR 
quando os Edis JOSIVAN-BAMBAM e GILMARIO DA SILVA pediram dispensa 
sendo aprovado por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO 
pôs o mencionado Projeto em votação sendo aprovado por unanimidade. 
Mensagem nº 036/21, com Projeto de Lei nº 036\21 do Prefeito Herberlh 
que autoriza o Poder Executivo Municipal a adquirir e fazer doação de 
imóvel residencial na forma que indica e adotas outras providências. 
Matéria direcionada para o parecer da CFO quando os Edis JOSIVAN-
BAMBAM e GILMÁRIO DA SILVA pediram dispensa sendo aceito por todos. 
Em seguida o Projeto foi colocado em votação sendo aprovado por 
unanimidade. O Ver. WILL agradeceu ao prefeito Herberlh e ao Secretário 
Saulo Barros por atenderem alguns pedidos de obras de sua autoria para o 
Bairro Lages. O presidente LUCIANO FURTADO encerrou os trabalhos da 
Sessão e passou a direção da Casa para a Edil CLARISSA CALADO comandar 
a Audiência Pública sobre o trânsito de Baturité. CLARISSA agradeceu a 
todos e fez o levantamento do que acontece no nosso trânsito, que é 
desorganizado. CLARISSA agradeceu ao Sr. Edivo Peixoto\Supervisor do 
Detran-Baturité pela presença. O Sr. Tiago Viana\funcionário do DBTRAN 
falou que Bté tem uma Autarquia. A intenção do Prefeito é ter uma 
fiscalização noturna e uma escola de trânsito. A Senhora Magila do Detran 
falou que trânsito é educação. A gestão municipal precisa abraçar essas 
ideias de segurança e educação no trânsito. 90% dos acidentes de trânsito 
são causados por falha humana. É preciso educar desde a infância. A palavra 
foi dada ao Sr. Edivo Peixoto\Supervisor do Detran Bté, que falou que o 
tema é relevante, pois os dados dos acidentes são grandes, comparados a 
uma pandemia. O Detran faz tudo para humanizar o trânsito. Baturité tem 
uma frota de onze mil veículos mas apenas 3.907 pessoas habilitadas. O Sr. 
Rumenigue do Detran falou que o Detran tem 15 regionais e três escolas de 
educação para trânsito, em Fortaleza, Sobral e Juazeiro do Norte. O Sr. 
Alexandre do Detran falou que lamenta os acidentes que acontecem e logo 



são esquecidos. O Ver. Dr. WAGNER lembrou que o trânsito de Bté é um 
caos. Quando a Dra. Cristiane foi Prefeita botou os Agentes do DBTRAN para 
trabalhar até a noite e muitos acidentes foram evitados. O pessoal do 
delivery anda em alta velocidade. O Ver. GILMÁRIO DA SILVA falou que já 
vinha buscando ações para organizar o trânsito mas a pandemia 
atrapalhou. A Gestão Municipal tá buscando lutar contra o que há de 
errado, inclusive as descargas alteradas e a velocidade do delivey e pegas. 
MARCELO CARDOSO falou que é preciso um plano de propósitos para o bem 
comum. A escola é o ponto de partida, pois tudo começa pela educação. É 
preciso um plano estrutural e isso ele já fala há muitos anos mas nada foi 
feito. ROSE ANDRADE falou que a educação é o primeiro passo. A 
fiscalização noturna será essencial. O Ver. WILL falou da falta de 
responsabilidade de pessoas do nosso trânsito. Os Agentes do DBTRAN 
precisam de mais condições de trabalho. Muitos acidentes que acontecem 
não são registrados. NILTON NETO disse que em Bté tem muitos 
motoqueiros que não respeitam leis e nem a vida. Já pediu foto sensor e 
fiscalização noturna. Tiago Viana falou que Bté tem apenas 11 Agentes e 
nem todos podem trabalhar o tempo todo. Falta um reboque e local para 
colocar veículos apreendidos. Falou que a vigilância é fraca em Bté. Edivo 
Peixoto falou que o Detran não pode interferir nas ações do DBTRAN. O Ver. 
NILTON falou que Baturité não tem fiscalização no trânsito há muito tempo. 
CLARISSA CALADO disse que Bté teve uma arrecadação de mais de dois 
milhões de reais nos últimos quatro anos com multas. Já fez um programa 
de parcelamento de multas. A ideia da Autarquia foi sua. A palavra foi dada 
ao Dr. Anibal\Promotor de Justiça de Bté, que falou que o trânsito não pára, 
mas Baturité tem todas as condições de resolver os problemas e como 
autoridade vai ajudar para isso. Todos os valores arrecadados pelo DBTRAN 
tem que ser gasto no próprio trânsito, mas falta vontade política. A 
indústria da multa não pode ser incentivada. Espera que o Executivo tenha 
a mesma vontade do Legislativo. A educação é a base de tudo, mas a 
punição é necessária onde a educação não existe. O Detran em Baturité é 
coadjuvante, pois em Bté o trânsito é municipalizado. O Ver. NILTON 
ressaltou que o medo político impede a ação do Executivo. CLARISSA falou 
que tenta ser otimista, mas vê as dificuldades. MARCELO CARDOSO falou 
do encaminhamento de um plano multisetorial, com a união dos poderes. 
CLARISSA falou que a manifestação do Executivo é necessária. CLARISSA 
CALADO agradeceu a todos e passou a palavra para o Presidente LUCIANO 
FURTADO que ressaltou a importância da audiência. Nada mais havendo a 
tratar o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a presente 
Sessão Ordinária on-line, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a 



presente ata, que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada 
pelos Vereadores presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às 
vinte e uma horas e cinco minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX 
DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BATURITÉ AOS VINTE E SEIS DIAS DO MÊS DE ABRIL DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E UM. 
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